

Oxucularımıza təqdim ediyimiz bu kitabın müəllifi rusiyalı araşdırmaçı publisist Modest Kolerovdur. Onun ermənilərin "milli qəhrəmanı", faşist xislətli Njde Qaragenin fəaliyyətində yeni arxiv sənədlərin aşkar edilərək kitab şəklində dünya ictimaiyyətinə çatdırılması bir daha sübut edir ki, faşizmə bərişməyən dünya erməni xislətini də tənqidi, mübarizə sürətlə davam etməlidir.

Обычно читатель, имеющий твёрдое предрасположение к тому или иному историческому герою, с легкостью верит тем фактам и информации, даже если они фальшивые и недостоверные, которые не приводят к внутреннему конфликту с его уже сформировавшимся убеждениями и отношениями. Условно назовём такую позицию "комплекс черного кефира": та реальность, те непроверженные факты, которые могут расшатать иллюзии человека с таким комплексом, что, так сказать, ему не по душе и пугает его безжалостной правдой, сразу же могут быть им отвергнуты и отброшены прочь. Он всё равно будет упрямо цепляться за свой самообман, даже если все факты против этого. Эта история не для тех, кто боится признать и принять факт, который своим существованием грозит вызвать у них разочарование. И наоборот, эта история для тех, кто даже спустя долгие годы агрессивной, невежественной и вредной "патриотической" пропаганды пока что окончательно не утратили способности логически рассуждать и беспристрастно анализировать, для кого не потерять самоуважение важнее, чем демонстрировать показную и ложную приверженность к сшитой из лживых заплат пропаганде образа "героя". Для тех, кто способен на путь даже болезненную, но переоценку своего мнения и понимание, что кефир, однако, белый, не боится признаться в этом и готов к этому. Мы понимаем, что этот рассказ и представленные в нём архивные документы могут подорвать прочно укоренившуюся в нас "героическую" репутацию Нжде; понимаем, что изумлённый читатель автоматически может задать вопрос: "Почему это я должен верить всяким "кагэбэшным" бумажкам, возможно, что они подделаны, ведь такое тоже бывает?" Да, бывает, именно поэтому мы сами себе задали подобный вопрос и не один раз; предоставляемые на ваш суд документы изучили, как говорится, "под микроскопом" в течение длительного времени. С самым тщательным вниманием попытались найти в этих документах уязвимые и подозрительные стороны, любое слово, любое логическое или фактическое противоречие, которое позволило бы нам сказать, что чекисты всё это подделали; сравнили протоколы допросов Нжде с его тюремными записками и письмами, в итоге мы с чистой совестью вам говорим: ничто не подделано. Так же изучили самые невероятные и смехотворные гипотезы, дабы убедиться, что имеющиеся архивные данные не могут быть сфальсифицированными и сфабрикованными, что советская служба госбезопасности в данном случае такой необходимости не имела, если бы было нужно, конечно, они могли подделать то, что им требовалось. Однако в ситуации всех так называемых "сфальсифицированных" дел существовали цели и мотивы для мошенничества, всегда можно без труда задавать логику фальсификации, всегда можно ответить на вопрос: "Для чего это сделали?" В деле Нжде вопрос "для чего?" не имеет ответа, именно по той причине, что ничто не сфабриковано, в гипотезе о том, что дело Нжде сфабриковано, нет никакой логики. Скажем, любого невинного и ничего не подозревающего земледельца следует обвинить в поддержке "троцкистской группы врагов народа", кого-ни-

будь другого нужно обвинить в "антисоветской шпионской деятельности", так нужно, это означает, что от обвиняемых должны были попытаться получить "признание", при помощи пыток или нет, всё равно - такое "признание" должно было появиться в деле, и так бывало. В подобных случаях показания обвиняемого должны были сфабриковать так, чтобы в них не было логического противоречия с представленными обвинениями, чтобы "преступление" обвиняемого было очевидно в этих свидетельствах, даже если обвинение неубедительно. А могли бы кого-нибудь осудить без сфальсифицированных показаний? И это

Каково было его желание и каковы реальные мотивы и логика поведения, попробуем понять с помощью заслуживающих доверия архивных документов. С этой точки зрения лучше начать рассказ с письма Нжде и его сокамерника дашнака Ованеса Деведжяна, адресованно - го Симоны Врацян. Нжде и Деведжян в 1952-го по 1953 год находились в ереванской тюрьме государственной безопасности.

Письмо Гарегина Нжде и Ованеса Деведжяна Симоны Врацян: первую часть письма написал Нжде, затем его продолжил Деведжян (это письмо так и не было отправлено адресату, так как руководство КГБ СССР по тем или иным причинам отказалось от возможности при посредничестве Нжде вступить в контакт с партией Дашнакцютюн).

"Дорогой Симон!
Знаю, что ты, узнав мой почерк, можешь волноваться: жив ли Нжде? Это правда? Да, мой голос слышен не из мо-

Знай, турки для антисоветских ВВС будут играть роль "направляющих" и своим христианским союзникам укажут, какие захотят, объекты и направления. При помощи провокации и всевозможного обмана они настроят своих союзников против Армении и армян. Сегодня, при наличии множества протурецких сил, какая есть гарантия, что турки не повторят свои преступления? Что нужно сделать, чтобы в случае войны, приняв во внимание факт беспрецедентной трагедии нашего народа во время Первой мировой и его нынешнюю исключительную ситуацию, Армения не подверглась ядерным бомбардировкам? Для продолжения письма передаю слово Ованесу".

Ованес Деведжян - сирийский армянин, адвокат, был одним из видных деятелей партии Дашнакцютюн, в 1919-1921 годах жил в Ереване. Был активным организатором февральского бунта. После подавления бунта переместился в Зангезур. Здесь он становится министром юс-

Если к этому добавим, что только русский народ может желать объединения армянского народа в единой Армении, то станет ясно, почему каждый армянин в минуту опасности должен быть со своей родиной. Находясь в тюрьме, мы будем чувствовать себя спокойнее, если получим твоё уверение в том, что исполнишь свой долг по отношению к Армении как армянин и как патриот. Мы подчеркнем конфиденциальность нашего письма и просим с помощью того же человека сообщить нам о своём отношении".

12 марта 1953 год, город Ереван
Гарегин Нжде, Ованес Деведжян2.

Как уже было сказано, по неосторожности нам причине письмом так и не отправили адресату. Прошло всего несколько дней с момента смерти Сталина, всех, включая политическое руководство страны, охватило чувство неопределённости и ожидания предстоящих изменений. В таких условиях государственные органы безопасности имели более серьёзные дела, чем при посредничестве Нжде вступать в сделку с партией Дашнакцютюн. Скорее всего, данный вопрос утратил свою важность в новых условиях. Однако это письмо интересно как исторический документ, который показывает неисправимую наивность либо примитивную хитрость его авторов. Желания сторон, конечно, различались. Советский КГБ не скрывал своей цели при помощи Нжде предложить выгодную сделку партии Дашнакцютюн, уговорить её прекратить антисоветскую пропаганду и переориентироваться на путь сотрудничества с советскими властями. По совету Нжде, участником этой программы сделали и Деведжяна, как личность, вызывающую больше доверия со стороны Симоны Врацяна, чем Нжде, с учётом холодного и коллоидного отношения к Нжде со стороны как партии Дашнакцютюн, так и Врацяна. Теперь вернёмся немного назад, для того чтобы понять происхождение такого отношения, которое берёт начало в 1921 году. Рассказывает бывший министр финансов Первой Армянской Республики Григор Джагитян:

"Дашнаки, бежавшие из Еревана, взяли с собой из Государственного банка Армении и казначейства драмы, золото и иностранную валюту. Как при отступлении, так и в Зангезуре, не оказывая никакой помощи охваченному паникой народу и солдатам, они впустую тратили государственные прибыли согласно своим капризам. Как внутри страны, так и здесь - в Тебризе, всё это вызвало невыразимый гнев..."3.

Сей "невывраженный гнев" также охватил Нжде и его соратры.

В бюллетене Срещайчаного Комитета читаем:

"За несколько дней до отъезда Врацяна член правительства Деведжян смог завоевать доверие Нжде... Нжде показал ему все свои документы..., которые доказывали преступления и злоупотребления, совершённые Врацянном и другими министрами. Деведжян известил об этом Врацяна и вместе с ним уехал. Нжде был обманут: несмотря на обещания Деведжяна, Врацян не взял его с собой, и, что важно, Нжде остался без средств существования... Всё это настроило Нжде против Врацяна, правительства и Центрального бюро. Нжде изменил их негодям и подделками, во время разговора с близкими людьми говорил, что хотел бы увидеть партию Дашнакцютюн окончательно уничтоженной. Он не был бы доволен, что люди в Эчмиадзине. Но больше всего он хотел последовать вслед за Врацянном за рубеж и не позволить, чтобы тот обливал его грязью..."4.

А хитрый и дальновидный Врацян понимал, что без этих денег он всего лишь проигравший беженец - подобные люди, презираемые окружающими, скитаются по всему свету. Это были те деньги и золото, которые связывали с Врацянном опозоренных наёмных "патриотов" из партии Дашнакцютюн, голодные и голые массы и всех их делали его покорными прислужниками. Про эти времена Нжде, будучи в тюрьме, написал так:

"1921 год, на следующий день после ухода из Зангезура на персидском берегу Аракса я позволил себе "бестактность", нака? зав двух дашнакских министров - Акоба Тер-Акобяна и Ефрема Саргсяна, которые также являлись членами Высшего органа. Спустя несколько дней после этого происшествия я получил письмо от С. Врацяна, он писал: "Ты брось эти свои андраникские штучки! Андраник тоже себя так вёл, как и ты, а теперь он беспомощ? но скитается по Европе. Партия связала с тобой определённые надежды. Слушай своих старых друзей, а если нет - плохо тебе будет. Я знаю только, что люди с большим трудом поднимаются, в течение многих лет, но тонут в одно мгновение".

(Davami gəlan sayımızda)

QAREGIN ƏSL ERMƏNI FAŞİST OLUB

Гарегин Нжде: миф и реальность



могли, "признание" или "отказ" обвиняемого, естественно, не может иметь существенного значения, отметим, в свидетельствах нет ни одного сфабрикованного признания, но человека могли расстрелять. Именно это означает, что фальсификация показаний необязательна, поэтому их могут оставить такими, какие они есть, в них должно быть именно то, что сказал обвиняемый. Если он отрицает предъявленные ему обвинения в преступлении, то в показаниях записывается это "отрицание". И если оно записано, так что ещё должно быть подделано в показаниях обвиняемого, подчеркиваем, в показаниях обвиняемого? В этом случае может быть сфабриковано обвинение, могут быть сфабрикованы доказательства, показания свидетелей, но не "отказные" показания обвиняемого, потому что фабрикация "признания" логически объяснима, а для чего нужна фабрикация "отказа"? Во всех сфальсифицированных делах была цель фальсификации, была задача, в фальсифицировании была логика. У предположения о фальсификации дела Нжде, как уже было сказано, нет разумного объяснения, для "фабрикаций" его показаний не было потребности, потому что не было цели, не было задачи, не было необходимости. Мы снова вернёмся к этому вопросу в конце нашей истории, более подробно обсудим отдельные детали, когда читатель уже будет знаком с фактами и документами. Ну что же, давайте прямо сейчас познакомимся с ними...

Гарегин Нжде в октябре 1944 года был арестован в Софии (Болгария) советской военной контрразведкой и болгарской народной милицией, вскоре оттуда он был перевезён в СССР. В 1946 году для проведения следственных действий на некоторое время Нжде доставляют в Ереван. 24 апреля 1948 года он был приговорён к 25 годам лишения свободы за антисоветскую деятельность и сотрудничество с немецкими нацистами. Умер в тюрьме города Владимир в 1955 году в возрасте около 70 лет. После ареста Нжде предлагает свои услуги советским органам государственной безопасности.

тиции и просвещения в беглом правительстве Врацяна. Покинув Зангезур, живёт сначала в Болгарии, затем в Румынии. В годы Второй мировой войны был ближайшим помощником Дро, в диаспоре был активным сторонником немецких нацистов. После войны ему удавалось некоторое время скрываться, но в апреле 1947-го он был обнаружен в Румынии и переправлен в Москву, а оттуда в Ереван. Выписка из заявления, сделанного старшим следователем КГБ Армянской ССР лейтенантом Хачатрянном (уже после досрочного освобождения Деведжяна. - А. А.):

"Во время Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) Деведжян, будучи за рубежом, проводил антисоветскую пропагандистскую пропаганду. Имел связи с главой немецких разведывательных органов и с лидером партии Дашнакцютюн Канаан Дро. В это же время был членом организованного немцами "Политического совета" дашнакской партии... Деведжян признал себя виновным в предьявленных ему обвинениях, отри? цает связи с Германским разведывательным управлением и с лидером партии Дашнакцютюн Канаан Дро. Преступление было подтверждено как в показаниях известного деятеля АРФ Дашнакцютюн Г. Е. Тер-Арутюняна (Нжде) и А. Сируни, так и в материалах госархива и личных записях Деведжяна, которые были приложены к делу..."1.

В июне 1948 года Деведжян приговаривается к 20 годам лишения свободы. Находился в одной камере с Нжде. В 1955 году был досрочно освобождён и уехал в Аргентину.

"Уважаемый, (теперь продолжает Ованес Деведжян. - А. А.) патриоты обращаются к патриоту исключительно с патристическим делом. Мы считаем, что необходимо объединить армян из-за рубежа в борьбе за мир, против войны. Именно такой линии поведения от нас требует наше не столь далёкое кровавое прошлое, когда половина армянского народа пала жертвой от турецкого ятагана. Можно предпринять ряд шагов для борьбы за мир. В частности, армянская интеллигенция в Европе может обратиться во все европейские академии с призывом спасти десятки тысяч рукописей, хранящихся в Армении, чья общечеловеческая ценность известна в научных кругах. Не менее, возможно, более важно поведение зарубежных армян по отношению к Армении во время войны, когда безответственные элементы своими действиями могут принести мучения армянскому народу, если никто их не приструнит. Но не будем излишне переживать. Особенно важно, чтобы ты и тебе подобные патриоты уже отныне начали активно поддерживать свою родину, оставив в стороне наши политические разногласия с большевиками, потому что родине угрожает большая опасность. Пользуясь случаем, хочу заявить, что нам, как политическим оппозиционерам, которые не верили всему тому, что говорились о нынешней Армении через советскую прессу, кино или радио, дали возможность, будучи заключёнными в тюрьму, увидеть своими глазами Ереван. То, что мы увидели, беспрецедентно и вызывает у тех, кто это видел, уважение и восхищение к армянскому народу, за его строительный гений и созидательный труд. Народ, который при советской власти получил возможность продемонстрировать свои способности. Всё это, конечно, было бы невысказано без братской помощи великого русского народа и без политической безопасности, имеющей место быть в нашей стране.

FAZİL MUSTAFAYA QARŞI HƏYATA KEÇİRİLMİŞ TERROR AKTININ İSTİNTAQNIN İLKİN İZLƏRİ İRANA DƏLALƏT EDİR



Milli Məclisin üzvü Fazil Mustafaya qarşı həyata keçirilmiş terror aktının istintaqının ilkin izləri İrana dəlalət edir. Trend-in məlumatına görə, bu barədə XİN mətbuat katibi Ayxan Hacızadənin 31 mart tarixində İranın Xarici İşlər Nazirliyinin mətbuat katibi Nasir Kənanı tərəfindən səsələnmiş iddialara cavabında qeyd edilib.

"Bunlara misal olaraq, Azərbaycanın sərhədləri boyu İran tərəfindən hərbi təlimlərin keçirilməsini, sərhəd üzərindən hərbi uşaqların həyata keçirilməsini, İranın vəzifəli şəxsləri tərəfindən anti-Azərbaycan bəyanatlarının verilməsini, SEPAN kimi İranın təhlükəsizlik strukturları tərəfindən həтта uşaqları cəlb etməklə və Xudafərin körpüsünün yanında Azərbaycan əleyhinə təhdid dolu video çərçələrin çəkilməsi və nümayişini,

Azərbaycanın İrandakı səfirliyinə qarşı terror hücumunu, Milli Məclisin üzvü Fazil Mustafaya qarşı həyata keçirilmiş terror aktının istintaqının ilkin izlərinin İrana dəlalət etməsini qeyd etmək olar", - deyərək qeyd olunub.

Xatırladaq ki, 28 mart 2023-cü il tarixdə saat 21:51-də Azərbaycan Respublikası Milli Məclisinin deputatı Mustafa Fazil Qəzənfər oğluna uşağı evin qarşısında "Kalaşnikov" konstruksiyalı avtomat silahından atəş açılaraq terror aktı törədilib.

Fazil Mustafa bədənin sağ çiyin qırçağını və sağ budun aşağı üçdə birini dəlil keçən güllə yarası alıb.

Faktla bağlı Dövlət Təhlükəsizliyi Xidmətinin İstintaq baş idarəsində Cinayət Məcəlləsinin 277 (dövlət xadiminin və ya ictimai xadimin xidməti və ya siyasi fəaliyyətinə son qoymaq və ya bu fəaliyyətə görə qısa əl qəsd etmə) və 228.2-ci (qabaqcadan əlir olan bir qrup şəxs tərəfindən qanunsuz olaraq odlu silah, onun komplekt hissələrini, döyüş sursatı əldə etmə, saxlama, daşıma və gözdirmə) maddələri ilə cinayət işi başlanılıb.